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Aufgaben der BaFin

Die Bundesanstalt für Finanzdienstleistungsaufsicht 
(BaFin) trägt als integrierte deutsche Finanzaufsicht 
Verantwortung für einen der weltweit bedeutendsten 
Finanz-und Kapitalmärkte. 

Die Kernaufgabe ihrer rund 2.700 Beschäftigten ist die 
Aufsicht über Kredit- und Finanzdienstleistungsinsti-
tute, Versicherungsunternehmen und den Wertpapier-
handel. Die BaFin ist Teil des Einheitlichen Aufsichtsme-
chanismus SSM (Single Supervisory Mechanism) für die  
Banken der Eurozone unter Leitung der Europäischen 
Zentralbank. Sie ist zudem Nationale Abwicklungs
behörde im Rahmen des Einheitlichen Abwicklungsme-
chanismus SRM (Single Resolution Mechanism).

Die BaFin sorgt dafür, dass

■■ das deutsche Finanzsystem funktions- und wett
bewerbsfähig, stabil und integer bleibt,

■■ die Bankkunden, Anleger und Versicherten dem 
■■ Finanzsystem vertrauen können,
■■ die Marktteilnehmer sich fair verhalten und das  
Kollektiv der Verbraucher geschützt wird.

Darüber hinaus vertritt die BaFin die deutschen Interes-
sen in EU- und anderen internationalen Gremien.

Die BaFin ist eine bundesunmittelbare, rechtsfähige  
Anstalt des öffentlichen Rechts mit Dienstsitzen in 
Bonn und Frankfurt am Main. Sie unterliegt der  
Rechts- und Fachaufsicht des Bundesministeriums der 
Finanzen.Die BaFin finanziert sich ausschließlich aus 
Gebühren und Umlagen der beaufsichtigten Institute 
und Unternehmen und ist damit unabhängig vom  
Bundesetat.

Rechts- 
referendariat in  
der BaFin

https://www.bafin.de/dok/12857734


Referendariat in der Bundesanstalt 
für Finanzdienstleistungsaufsicht

Rahmenbedingungen
Die Bundesanstalt für Finanzdienstleistungsaufsicht 
(BaFin) bietet Ihnen die Möglichkeit, am Dienstsitz 
Bonn oder Frankfurt am Main eine Verwaltungs
station oder Wahlstation im Rahmen des juristischen  
Referendariats zu absolvieren.

Voraussetzung dafür ist, dass zu dem gewünschten 
Zeitpunkt Ausbildungskapazitäten zur Verfügung  
stehen. 

Bitte beachten Sie, dass die BaFin Ihnen für die  
Dauer der Stationsausbildung keine Vergütung  
gewähren kann.

Die Dauer Ihres Einsatzes sollte – abhängig vom  
Einsatzreferat in der BaFin – zwei bis vier Monate  
betragen.

Das bieten wir Ihnen

Wir bieten Ihnen spannende, abwechslungsreiche 
und anspruchsvolle Tätigkeiten, die Ihre persönliche 
und fachliche Weiterentwicklung fördern. Sie finden 
hoch motivierte Kolleginnen und Kollegen und ein 
teamorientiertes Arbeitsumfeld vor.

Bei der Ausbildung werden Sie in laufende Tätigkei-
ten des Einsatzreferates eingebunden und erhalten 
einen guten Einblick in die Arbeitsweise einer Bun-
desbehörde. Sie lernen die Aufgaben und Metho-
den von Juristinnen und Juristen im höheren Ver-
waltungsdienst kennen und können Ihre juristischen 
Kompetenzen erweitern.

Ziel ist, dass Sie Aufgaben selbständig bearbeiten. Sie 
sollen lernen, eigenständig sachgerechte Entschei-
dungen vorzubereiten und sie mit rechtlichen Grund-
lagen mündlich und schriftlich überzeugend darzu-
stellen.

Das erwarten wir von Ihnen

■■ Sie sind Referendarin bzw. Referendar und  
haben Ihre Erste Juristische Prüfung mit der Note 
„befriedigend“ oder besser abgeschlossen.

■■ Sie wählen –  je nach Ihrer fachlichen Vorbildung 
und Ihrem Interesse – Einsatzreferate in Bonn oder 
Frankfurt am Main aus. Informationen zu den  
Bereichen unseres Hauses und deren Verteilung  
auf die Dienstsitze entnehmen Sie bitte dem  
Organigramm der BaFin. Es ist abrufbar unter  
www.bafin.de.

Wenn Sie Interesse an einer Referendarstation in  
der BaFin haben, übersenden Sie uns bitte folgende 
Unterlagen:

■■ ein Anschreiben
■■ einen tabellarischen Lebenslauf
■■ Ihr Examenszeugnis
■■ Ihre Ernennungsurkunde bzw. den Nachweis über 
die Einstellung in den juristischen Vorbereitungs-
dienst

Darüber hinaus geben Sie bitte an:

■■ die gewünschte(n) Organisationseinheit (en)
■■ den gewünschten Einsatzzeitraum
■■ den gewünschten Einsatzort
■■ Ihre Telefonnummer und E-Mail-Adresse

Bewerbungsfrist
Senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen möglichst 
frühzeitig an die BaFin, mindestens aber vier Monate 
vor dem beabsichtigten Stationsbeginn.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

https://www.bafin.de/dok/12857734

